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Interpelacja 
w sprawie pozyskania środków zewnętrznych na cyfryzację gospodarki komunalnej 

W nawiązaniu do spotkania Komisji Spraw Społecznych z Dyrektorem Zakładu Gospodarki 
Komunalnej pragnę wskazać, iż na rynku dostępne są sprawdzone rozwiązania informatyczne 
umożliwiające kompleksową ewidencję oraz zarządzanie infrastrukturą wodociągowo-
kanalizacyjną. 

Jednym z takich rozwiązań jest System Informacji Przestrzennej GIS (Geographic Information 
System) dedykowany dla wodociągów i kanalizacji, który umożliwia m.in. prowadzenie ewidencji 
sieci, hydrantów, zasuw, awarii oraz odcinków pomiarowych – zarówno w formie zestawień, jak i 
czytelnej mapy informacji przestrzennej. 

System GIS zapewnia szybki dostęp do danych o infrastrukturze, sprawną lokalizację awarii, 
możliwość planowania remontów oraz wspomaga podejmowanie decyzji eksploatacyjnych i 
inwestycyjnych. Co istotne, w przyszłości może on również służyć innym jednostkom i służbom 
gminnym, w tym jednostkom OSP i PSP, poprzez zapewnienie bieżącego dostępu do aktualnych 
danych o lokalizacji i parametrach hydrantów, co ma bezpośrednie znaczenie dla 
bezpieczeństwa mieszkańców. 

Z przekazanych informacji wynika, że szacunkowy koszt wdrożenia systemu GIS wraz z 
modelem hydraulicznym oraz kampanią pomiarową wynosi obecnie od około 70 000 zł do 100 
000 zł netto. Istnieje również możliwość rozłożenia tej kwoty w formie abonamentu na okres 24 
miesięcy. Okres wdrożenia systemu określany jest na około 6 miesięcy od podpisania umowy, 
wraz z zapewnieniem opieki serwisowej. 

Dodatkowym argumentem przemawiającym za podjęciem działań w zakresie cyfryzacji 
gospodarki wodno-kanalizacyjnej są doświadczenia gmin ościennych. W chwili obecnej zdalne 
odczyty wodomierzy funkcjonują już m.in. w Gminach Łambinowice, Korfantów, Komprachcice 



oraz Skoroszyce, natomiast Gmina Niemodlin pozyskała środki zewnętrzne na ten cel i 
przystępuje do wdrożenia systemu, co potwierdza zasadność oraz kierunek tych działań jak 
również pokazuje, że pozyskanie dofinansowania na wdrożenie nowoczesnych rozwiązań 
informatycznych w obszarze gospodarki wodno-kanalizacyjnej jest realne i możliwe do 
zrealizowania również przez inne gminy. 

Należy również wskazać, że zgodnie z obowiązującymi kierunkami zmian legislacyjnych, od 
2027 roku stosowanie zdalnych systemów odczytu wodomierzy ma stać się rozwiązaniem 
obowiązkowym. Oznacza to konieczność dostosowania się do tych wymogów w najbliższych 
latach. Wczesne przygotowanie się do tych zmian pozwoliłoby Gminie na rozłożenie kosztów w 
czasie oraz uniknięcie działań podejmowanych w trybie pilnym. 

Mając na uwadze powyższe, a także dostępne obecnie programy wsparcia finansowane ze 
środków Unii Europejskiej oraz Krajowego Planu Odbudowy, zasadne wydaje się rozważenie 
przez Gminę przystąpienia do aktualnych naborów wniosków. Programy tego typu w naszym 
województwie pojawiają się cyklicznie, co tym bardziej przemawia za wykorzystaniem obecnej 
możliwości pozyskania dofinansowania. 

W ramach ewentualnego wniosku możliwe byłoby sfinansowanie m.in.: 

- wdrożenia systemu GIS, 
- cyfrowego nadzoru nad przepompowniami, 
- modernizacji sprzętu komputerowego oraz infrastruktury IT dla obsługi sieci wodno- 
kanalizacyjnej, 
- uruchomienia elektronicznego Biura Obsługi Klienta (eBOK) dla mieszkańców, 
- modernizacji systemu księgowo-rozliczeniowego gospodarki wodno-ściekowej, w tym jego 
rozszerzenia o oprogramowanie do rozliczeń opartych na zdalnych odczytach wodomierzy, 
- wdrożenia zdalnych, radiowych odczytów wodomierzy. 
 
W związku z powyższym zwracam się z prośbą o informację, czy Gmina planuje podjęcie 
działań zmierzających do przygotowania i złożenia wniosku o dofinansowanie w ramach 
wskazanych programów, a jeżeli nie – jakie przeszkody formalne lub organizacyjne 
uniemożliwiają obecnie podjęcie takich działań. 
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